

# 大型商业综合体如何防火?

州消防救援支队消防员讲解防范风险和注意事项

本报记者 付小芳

为全面提升昌吉州大型商业综合体的消防安全管理水平,推进大型商业综合体的消防安全管理达标创建工作,连日来,我州消防救援支队陆续深入10家大型商业综合体对达标创建工作进行现场检查指导。针对检查中发现的疏散通道堆放杂物、员工消防培训不到位等问题,检查人员一一指出,并要求相关单位制定切实可行的措施,及时消除各类安全隐患。

大型商业综合体如何做好日常的消防安全管理呢?12月9日,记者采访了昌吉州消防救援支队消防员刘臣,他详细讲解了防范风险和有关注意事项。

刘臣介绍,大型商业综合体的消防安全风险有以下几种:

1.人员聚集,空间复杂,疏散救助相当困难。大型商业综合体中人员成分复杂,且人员密度高、流动性大。一旦发生火灾,人员恐慌拥挤,秩序混乱,极易出现拥堵和踩踏。

2.多类型火灾特性,在同一时间与空间显现。商场、饭店、地下车库等作为单个对象时,有其特有的火灾特点,当这些场所被相互连接在一个独立式综合建筑体内时,这些火灾的特点会在同一个空间内相互叠加和放大。

3.商品货物等可燃物质多、火灾荷载大。为达到舒适豪华的要求,不少大型商场采用大量可燃易燃材料进行装修装饰,增大了火灾荷载,一旦发生火灾,不但燃烧猛烈,蔓延迅速,还会释放大量的有毒气体。

4.内部管井、通道多,火势蔓延迅速。各种楼梯通道、玻璃幕墙缝隙等使得建筑物竖向贯通,把上下空间连为一个整体,成为高温有毒烟气流动的主要途径,助推了火势的快速发展与蔓延。

5.用火、用电设备多,火灾发生的概率高。大型商业综合体用电设备种类多、用电负荷大、电气线路复杂,极易引发火灾。

在大型商业综合体内部该如何预防火灾呢?

刘臣说,首先要严禁进入大型



12月6日,在昌吉市华东容锦酒店监控室,昌吉市消防救援大队检查人员对消防安全工作进行检查指导。 谢继玺 摄

商业综合体的人员携带易燃易爆危险品;严禁在有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火。

其次,大型商业综合体的节日促销活动较多,搭建展台严禁占用疏散通道、安全出口,拉接电气线路应由专业电工实施,严禁违章使用大功率电器设备。节前和节日期间,大型商业综合体人员较为密集,相关单位必须加强防火巡查,保证安全出口、疏散通道畅通,确保发生火灾时能够及时处置和疏散人群。

他说,冬季夜间是火灾高发时段,营业结束时,相关单位要安排人员进行防火检查,夜间要安排专人值班巡查,还应聘请具有资质的消防技术服务机构对消防设施器材进行检测和维护保养,确保消防设施器材完好有效。

在公共聚集场所,需要注意哪些事项?

刘臣说,一般的公共聚集场所

都会有明显的“安全出口”标识,还会标注火灾逃生路线图示。因此,人们在进入公共聚集场所时,应当留心查看疏散逃生指示图上安全出口、疏散楼梯、灭火器以及消火栓等位置,以便有火警时及时逃出危险区域。

当有火灾发生时,人们要第一时间大声呼喊,让周围的人都能知道危险就在身边,并要保持冷静,迅速拨打报警电话119进行报警。同时,采取相应的措施应对火灾。

特别注意的是在逃生时,人们要迅速沿疏散指示方向,有序向疏散通道、安全出口逃生,逃生时切不可搭乘电梯或自动扶梯。当情况紧急,无法逃生时,人们应当选择室外阳台、楼层发出求救信号,并拨打119报警电话,报告被困的位置和人数,等待救援。

## 辟谣



## 长白发就不容易得癌症?

### 这些谣言千万别信

长白发就不容易得癌症?矿泉水里竟能生出虫……这些谣言千万别信。

**1.流言标题:哈佛大学最新研究显示,长白发能降低患癌风险**

流言内容:哈佛大学的一项最新研究表明,长白发并非一无是处,因为它能降低患癌症的风险。

真相解读:网文介绍的研究发表于2009年,是一项通过小鼠模型探讨头发变白机制的研究,且该研究也没有癌症发生率的相关数据。“长白发能降低患癌的风险”的结论引自外媒报道,报道误读了专家观点,得出错误结论。如果长白发的人患癌风险更低,那老年人患癌概率将远低于青年人,这明显与现实情况不符。

**2.流言标题:蜂蜜内的果糖不会使血糖升高,糖尿病患者可以放心吃**

流言内容:蜂蜜是天然食品,其中所含的糖大部分是果糖,果糖升糖指数低,所以糖尿病患者吃蜂蜜也不会使血糖升高,可以放心吃。

真相解读:升糖指数高的食物不利于控制血糖,虽然蜂蜜中果糖的升糖指数确实较低,只有23,但蜂蜜中还有和果糖含量相当的葡萄糖,而葡萄糖升糖指数高达100。根据《食品安全国家标准:蜂蜜》(GB 14963—2011)对蜂蜜的质量要求,每100克蜂蜜中的果糖与葡萄糖总含量应≥60克,是一种含糖量相当高的食物,并不适合糖尿病患者大量食用。

**3.流言标题:矿泉水中可能生虫**

流言内容:矿泉水中发现大量白色虫卵和黑色杂质,即使是品牌矿泉水也特别“脏”。

真相解读:国家对饮用水行业有严格的安全标准,《食品安全国家标准:包装饮用水》(GB 19298—2014)、《食品安全国家标准:饮用天然矿泉水》(GB 8537—2018)要求瓶装饮用水不能添加任何防腐剂,对微生物的控制要求更加严格。企业在生产瓶装饮用水时,使用臭氧而不是漂白剂进行杀菌,这样可以将水中微生物及其孢子全部杀死,而臭氧可在24小时内完全分解无残留。而且,瓶装饮用水的生产流程十分精密,相关部门也有三方监管和质量检查,完全不必担心安全问题。新闻事件中出现的虫卵的瓶装水可能是假冒伪劣产品,也可能是未按规范流程生产的不合格产品。

**4.流言标题:宝宝头型不好,可以自己买矫正头盔调整**

流言内容:要想宝宝头型长得好,就需要干预,可以给宝宝买矫正头盔戴,把头型矫正过来。

真相解读:矫正头盔的原理很简单,定制好形状的头盔会紧贴宝宝头颅比较圆的部分,为比较扁平的部分留出生长空间,这样脑袋就会逐渐向扁平的部分生长,从而达到矫正头型的目的。什么情况下使用、如何选择矫正头盔是一个专业活儿,应由专业人员给出判断,并根据宝宝当前的头型精确建模,预估头部发育情况,给出矫正方案。在使用过程中,还要根据宝宝头型的实际情况不断调整,需要专业知识、设备及人员。目前,相应的正规医疗机构较少,人们在选择的时候一定要擦亮眼睛。另外,多数情况下宝宝的头型是能通过改变睡姿等方式矫正,错用矫正头盔反而会会影响正常发育。

**5.流言标题:野生动物抓回家驯养好就能当宠物**

流言内容:动物都是可以培养感情的,很多野生动物长得很萌也不伤人,带回家好好驯化,能当宠物养。

真相解读:对于绝大多数野生动物来说,人类的家庭环境非常嘈杂,容易使它们感到焦虑。再加上投喂的人工饲料与野外食物差异很大,对它们的健康也无益。同时,野生动物的一些习性也会影响我们的生活,比如利用大小便标记领地,在各处留下抓痕、咬痕,经常大声吼叫等。部分野生动物还可能携带病原体,有可能使人患上疾病,如鼠疫等。所以说,野生动物只可远观不可亵玩。

来源:人民网-科普中国

## 吉木萨尔县市场监管局开展儿童和学生用品专项检查

**本报讯** 通讯员任晓燕报道:为保证儿童和学生用品质量安全,今年以来,吉木萨尔县市场监督管理局持续开展儿童和学生用品专项检查,呵护儿童健康成长。

本次检查以儿童玩具、学生文具、学生校服等社会高度关注、与儿童安全健康密切相关的产品为重点,以校园周边商超、玩具店以及大型超市等场所为重点检查区域。

执法人员重点检查在售儿童玩具和学生用品,是否有厂名厂址、执行标准、产品合格证、安全注意事项

及警示标志等,重点检查塑胶玩具、金属玩具、弹射玩具等6类列入3C认证目录的产品,检查是否存在未经认证擅自出厂、销售,以及伪造、冒用、买卖3C证书等违法行为。

另外,执法人员对辖区内新疆月华制衣有限公司、吉木萨尔县佳轩商贸有限公司2家校服生产企业进行监督抽检,先后查看了学生校服外观质量、缝制质量、吊牌标识的纤维成分和安全指标等。执法人员此次共抽样5批次校服。抽检的同时,执法人员督促生产者落实主体责任,认真

检查企业的进货查验制度执行情况,对进销货台账缺失或者不规范的,督促其建立完善的进销货台账和索证索票。同时做好风险教育宣传,引导生产者生产合格产品,促进行业自律。

截至目前,吉木萨尔县市场监督管理局出动执法人员52人次,共检查大型超市1家、儿童玩具专卖店6家、校服生产企业2家、其他相关经营户17家。检查中,执法人员发现无法提供部分玩具合格证明的经营单位1家,当场责令下架不合格玩具。